

38岁三轮车夫考上复旦博士

复旦光华楼有个高中生

2009年3月,辽宁人蔡伟在来自北大、复旦等名校的3位教授的联名举荐下,参加了复旦大学出土文献与古文字研究中心的博士生考试。出土文献与古文字研究中心主任刘钊教授4月27日表示,现在离正式发录取通知书还有一个多月的时间,但蔡伟的被录取已经没有问题了,此外,他的博士考试成绩也名列前茅。

蔡伟今年已经38岁了,仅有高中文凭,以蹬三轮车为生。刘钊教授在接受记者采访时表示:“他是复旦大学史上第一个以高中学历报考博士的学生。”

记者随即连线当事人:一个仅有高中文凭的中年人,如何叩开复旦博士生考试的大门?

坚持自学20年

坐在记者面前的蔡伟现年38岁,中等偏瘦的个头,衣着朴素。但在和蔡伟的学术交流中,却对他肃然起敬,“他对中国古文字的熟知程度远超常人”。

事实上,20年前,蔡伟在辽宁锦州市一所高中毕业后就在

当地当起了“小贩”,依靠摆摊卖烟来维持生活。

幼年时,蔡伟在临描书帖的同时对中国古代文字产生了浓厚的兴趣。上了高中,他的语文成绩在学校中已是出类拔萃,当时学校里的语文老师遇到生僻字都会找上他。不过他偏科情况很严重,数学、英语成绩糟糕。到了高三,大学对他而言已是一个遥不可及的梦想。

蔡伟说:“我对古文字有着强烈的研究冲动,高中毕业后,除了工作就在图书馆看书,当时学习条件很一般,图书馆里有很多古籍书找不到,一般的情况下书又不能外借,就只好坐在图书馆里,把整本的书抄下来。”

高中毕业后的20年,他的自学没有中断过,几乎把所有的收入都用在了买书上。蔡伟说:“在踏进复旦大门前,我每天蹬三轮车接送路人,想以此来改善家后的的生活条件。当时心中挺苦闷的,白天到晚上都在蹬三轮,没有时间看书了。”

一个“佐子”叩开复旦大门

裘锡圭先生,现年75岁,中国古文字学界泰斗级人物,晚年从北京大学落叶归根于出生地上海,目前在复旦大学出土文献与古文字研究中心任教授、博士生导师。

1997年,裘先生在学界顶级刊物发表《〈神鸟赋〉初探》

一文后,对赋中的“佐子”未能做出解释。蔡伟随后去信,告知“佐子”应读为“戛子”。裘锡圭就此相知其人。日后在《再谈古文献以“口”表“设”》等文中也多次引用蔡伟观点。

蔡伟向记者动情地表示:作为一个民间古文字爱好者,能受到老先生的关注,对自己的研究有着太大的推动作用,心生感激。有一次实在克制不住自己,在1997年从辽宁出发到北京,找到了当时还在北大教学的裘锡圭教授,请教学术。老先生的严谨以及对后辈的照顾,都成为了他继续坚持的动力。

蔡伟有些腼腆地说:“自己在古文字上可能有点天赋,但更多的是靠研读。在高中毕业后的20年社会生活中,从未动摇过自己的信念。”

一名从复旦中文系考入该校出土文献与古文字研究中心的研究生向记者表示:一般研究生或博士生涉及较少的“子书”,蔡伟竟然也有很深的造诣。自己需要找很久的资料或史实,蔡伟能马上道出,并能迅速翻阅到某本书的第几页佐证,他对这样的记忆能力有点惊讶。当记者向蔡伟提及此事,他说:“我只是读过很多遍而已。”

三教授联名举荐考博士

然而,在现有学制下,无论蔡伟的学术造诣达到何种高度,一个只有高中文凭的中年

人,暂不论博士,就连硕士或本科他都很难被录取。

2008年9月,在准考复旦博士之前,蔡伟经由裘锡圭先生引荐,复旦出土文献与古文字研究中心特邀他参与《长沙马王堆汉墓简帛集成》项目的整理工作。蔡伟也趁此机会来到了上海。经过一段时间的共事之后,蔡伟在古文字研究上表现出的学术潜质打动了裘老教授,遂联名北京大学李家浩教授、韶关学院徐宝贵教授,上书国家教育部,请求特批蔡伟准考博士资格。之后即得到教育部的肯定批复。

最终,蔡伟在考博士时考的是古代文学科目,他身边的同事们说:这样的科目就算对科班出身的研究生来说,都是困难的。但对他而言只是小菜一碟。

在学术上,名利是致命伤

4月27日下午1点30分到4点,在记者采访蔡伟的过程中,他的手机一直都没有停过,时下,他正被媒体的光环包围。蔡伟说:“我不愿意以这样的方式来出名,这不叫什么名人。”在他眼里,只有对学术产生影响,在古文字学界能有深入的研究并发表独立客观的观点,才是最神圣的。

“在学术上,名利是致命伤。”面对记者,蔡伟说出了这样一句话。而对于如今很多人习惯把学问分为“有用”和“无

用”,并喜欢用物质来衡量一切的现象,蔡伟表述:“我觉得,学术精神也是一种物质。”

得到家人认同需要时间

能够以高中学历报考名校博士,蔡伟在很多人眼里是个幸运儿。但对于这一如此传奇的经历,在家人眼里的蔡伟,却成为了一个“叛逆”。

“在父母眼中,我是很叛逆的。我想搞学术研究,尤其是搞古文字方面的研究,和他们对我的要求与想法,实在太不同了。父母希望我的生活轨迹,能朝着为家庭致富的方向不断延伸。虽然现在我已经拟录取博士了,但我感觉到,要得到家人的认同,还需要时间。”

蔡伟向记者坦言,在成为“名人”之后,受到最多的就是来自家庭方面的压力。“进入复旦之后,自己的生活条件有所改善,现在每月能领取3000元。”他给记者列出了所有开销:吃饭每月600元,都是在学

校食堂;房租250元,还有买书的钱;余下来的钱都寄给还在锦州的老婆及一个11岁的儿子。“妻子从事送报工作,每月收入500元左右。小孩正在上小学。我很想家,但既然幸运地考上了博士,就一定要在学术上更加刻苦研读。”

用研究成果证明自己

作为一个特例,蔡伟将面临一些不适应。他说:“我毕竟是正规体制内培养出来的学生,在学校里难免会有压力。一方面是一些不认识的人对我这样一个特殊学生的看法,另一方面是我还需要修一门外语。我选择的是日语,只是因为入门较为容易,很多日语都是汉语的演化。”

蔡伟表示:“我很担心像我这样的‘特殊学生’并不多,这会给我带来一些压力。我决心用自己的研究成果来说话,来证明自己。”

作为一个受到特殊待遇的人,蔡伟说:“虽然我现在还是一个学生,甚至在6月份没有拿到正式通知单前,我还不是博士。但我一定会尽我最大的努力,去感恩,去报答那些曾经帮过我的人。”据上海《青年报》

★ 精心推荐
• 虎纹蛙38元/斤 点2斤送1斤
• 点红色盐(翠云水煮鱼) 特价 38元/份
• 点红色盐麻辣鱼头(中餐/火锅) 特价 20元/斤 送活鱼锅贴一份
• 特色芒果布丁 9元/份
(以上活动详见店内公告)

渔人庄华侨路店 渔人庄山西路店
华侨路33-1号 乐业村7号
订餐:84717168 订餐:83220180
(以上活动详见店内公告)

